

编者按

以人民为中心,厚植民生情怀为民办实事;以“链长制”为抓手,打造适应临淄高质量发展的科创体系;深化营商环境改革,让企业进得来、留得住、发展好;以实干担当为要求抓好队伍建设,努力在各领域争先创优。

强化干部担当 厚植民生本色 推动产业“链长制” 加快建设富强文明智慧美丽的 社会主义现代化新临淄



在1月13日举行的临淄区第十八届人民代表大会第五次会议上,临淄区人民政府代理区长宋磊作政府工作报告(以下简称《报告》)。《报告》回顾了“十三五”期间的主要工作及成就,并就“十四五”总体思路、目标任务、《临淄区国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》情况进行了说明。

《报告》还就2021年目标任务和工作重点进行了解读。宋磊表示:“临淄的发展从来没有等出来的精彩,只有干出来的辉煌。”

推进产业“链长制” 构建人才“生态链”

在产业发展过程中,企业如散落的珍珠,串珠成链,方能绽放璀璨光彩。从一些先行省市探索实践看,“链长”就是聚焦产业链,积极推进“延链、补链、强链”,加快促进产业链上下游、产供销、大中小企业协同发展,畅通产业循环、市场循环、经济社会循环,打造产业集群等。

《报告》中提出,临淄将着重推动无人驾驶、大数据、新医药、化工新材料、稀土新材料、高分子新材料等产业沿链聚合,发挥“链长制”作用,打造适应临淄高质量发展的科创体系。

在智能装备制造产业布局方面,推进一清舜泰无人驾驶智能车量产达效,配套建设智能网联汽车研发项目,打造国内集成度领先的无人驾驶创新中心;建成投产奇瑞海外出口整车散件、众联能创新新能源汽车高端零部件项目,培育多元化汽车零部件生产制造基地;加快超威合泰锌动力电池、中利光伏产业链项目建设,打造储能产业优势板块;加快遨博协作机器人、芯和工业机器人等项目建设,提速形成智能装备产业关联集聚效应。

在化工产业转型升级方面,突出抓好天辰尼龙新材料、齐翔环氧丙烷、鑫泰烷烃综合利用等重大项目建设,推进齐鲁石化120万吨乙烯项目落地,带动化工产业高端化精细化。通过加快包钢灵芝、加华等企业搬迁项目建设,培育稀有金属电子靶材、高性能催化剂、纳米级抛光粉等高端产品产业链,打造全国最大的稀土新材料产业基地。

产业“链长制”离不开人才的支撑,临淄将优化人才集聚生态,强化柔性引才力度,规划科



临淄区第十八届人民代表大会第五次会议隆重开幕。

创中心,推进人才公寓、人才驿站配套建设,大力引育顶尖科创力量,健全引育留用“生态链”,支持临淄籍精英、“双一流”大学生回归创业,提高“人才+团队+技术+资本”招引成效。

落实文物长制 让齐文化释放更多光芒

齐文化作为齐鲁文化的重要组成部分和中华文化的重要源头,是淄博凤凰涅槃、加速崛起的宝贵文化滋养和精神动力。在文化赋能的基础上,临淄将全面落实文物长制,坚定扛起文化传承创新和文物保护利用的历史责任。

《报告》中提出,临淄区将抓住淄博市委、市政府举全市之力打造齐文化超级IP的机遇,高标准推动齐文化传承创新。聘请灵山文旅等一流策划公司,规划建设大气恢弘、功能完备的标志性文化载体。在此基础上,临淄还将加快齐国故城考古遗址公园建设,综合提升东周殉马坑、排水道口、冶铸遗址等保护展示区;精心研究管仲思想,推动建设管子商学院;丰富齐都文化城业态,提升文旅体验功能;实施馆藏文物、珍贵古籍数字化工程,建设“数字博物馆”。

文物是传承国家历史文化的“根”和“魂”,临淄将坚定扛起文化传承创新和文物保护利用的历史责任。今后,将实行最严格的文物保护制度,全面落实文物长制,建立网格化智慧监管体系。同时,将文物保护规划纳入国土空间规划,规范文物考古调查勘探发掘,全面提升依法保

护、规划保护和预防性保护水平。

构建企业进得来、留得住、办得好的营商环境

为破解营商环境中的堵点、痛点、难点。去年,临淄区在淄博市率先实现企业设立登记无人工干预智能审批,1228项服务事项实现“最多跑一次”。在全省率先设立“企业家节”,尊商重商亲商安商氛围更加浓厚,这些都为临淄营造了一流营商环境。

《报告》中提出,今后临淄区将深化政务服务流程再造,推进审批服务“一窗受理、一链办理”;加强信息资源整合共享,促进高频事项“一网办、一次办、秒批秒办”。同时,通过推行项目手续容缺受理、帮办代办,促进工业项目“拿地即开工”;完善区镇村三级便民服务体系,实现更多事项就近办理、多点可办、快速办结。

此外,临淄区将始终坚持把企业发展放在心上、抓在手上,完善对企业联络服务、问需直通车制度,加大政策解读兑现力度,及时帮助企业解决生产经营难题。让企业投资放心、创业安心、发展顺心,让亲商安商富商成为临淄的亮丽新名片。

厚植民生底色 涵养为民情怀

一个人选择了一座城市,就等于把自己交给了这座城市,政府作为城市的管理者和服务者,必须坚持以人民为中心,创造看得见、摸得着、感受得到的幸福。

今年,临淄区以“厚植民生”为出发点和落脚点,在交通、卫生、教育等领域发力,构建和谐幸福新格局。

(1)倾力解决群众急难愁盼问题。今年将新建保障性住房1021套。退役军人、60周岁以上老年人免费乘坐城市公交。实施城乡供水管网改造,实现农村自来水“户户通”全覆盖,保障居民饮水安全。

(2)办好人民满意的教育。今年将完成齐陵一中、现代双语学校扩建,开工建设溇源小学、康悦国际学校,新建幼儿园3所。

(3)推进建设健康临淄。今年将加快建设区医疗中心、妇保院综合楼、北大医疗外科楼,改造区精神卫生中心,实施7处镇卫生院和80处中心村卫生室标准化提升。加强紧密型医共体建设,推广互联网医疗、分级诊疗和远程诊疗。改建区中医医院,推动中医药事业健康发展。

(4)提高社会保障水平。改造皇城敬老院,新建15处农村幸福院和社区日间照料中心,推进医养康养结合,建设社区长者食堂,完善多层次社会化养老服务体系。

(5)加强和创新社会治理。深入开展安全生产专项整治,扎实抓好食药安全。加强立体化智能化社会治安体系建设,深入推进警保联控、智慧巡防,长效开展扫黑除恶专项斗争,严厉打击“黄赌毒盗抢骗”等各类违法犯罪行为。做好村居换届选举工作。深化普法依法治理,深入排查调处基层矛盾纠纷,积极化解信访积案,打造最具安全感、幸福感的和谐城市。

工作靠落实,推进在担当 临淄给干部“画像”

坚持担当干事。政府工作的关键是落实,推进落实的根本在担当。广大党员干部增强时不我待的紧迫感,不进则退的危机感,为了临淄发展不图个人名利、不计个人得失、不怕承担责任、不怕承担风险,争当“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”。

坚持高效干事。坚持用改革的理念、创新的举措、市场的手段,打破思维定势,扫清体制障碍,激发内生活力,头拱地、向前冲、争第一。坚持严字当头、实字为先、快字为要,建立联动督查、专项督办、跟踪问效工作机制,推动工作落实提速增效。

坚持务实干事。当好“施工队长”,多拿图纸进工地,多到一线解难题,脚踏实地,善作善成,干出实打实的新业绩,干出硬碰硬的新成效。

坚持干净干事。紧盯公共权力、公共资金、公共工程、公共资源,切实加强审计监督,支持开展派驻监督、巡查监督、监察监督。

“政府工作要有新气象新作为新成效,我们将坚决扛起时代重任,扎实推进法治政府建设、治理能力建设,不断提高政府的执行力和公信力,努力做到干部清正、政府清廉,建设人民满意的服务型政府。”宋磊表示。

大众日报淄博融媒体中心
记者 张吉宝 李鸿斐